

啟示錄22章 (12/23/2024)

生命水的河與生命樹 (22:1-2)

“1 天使又指示我在城內街道當中一道生命水的河，明亮如水晶，從神和羔羊的寶座流出來。 *And he showed me a pure river of water of life, clear as crystal, proceeding from the throne of God and of the Lamb.*”

天使又指示約翰在城內街道當中一道生命水的河，從寶座流出來。這寶座稱為神和羔羊的寶座。新耶路撒冷城就是殿(21:22)，城和殿有一個中心，就是神和羔羊的寶座，這寶座可以說，就是救贖我們之神寶座的寶座。

啟示錄的前一段 (啟1:1-11:19) 是以神的寶座為中心 (4:2)，後一段 (啟12:1-22:21) 是以神的殿為中心 (21:22-23)。寶座是為著祂的行政，關乎權柄與國度；殿是為著祂的彰顯，關乎生命與建造。在啟示錄末了，神的寶座是在殿中，祂乃是在殿裡寶座上的神，為著祂的行政就是國度，也為著祂的彰顯就是居所。

生命水的河

天使又指示約翰在城內街道當中一道生命水的河，明亮如水晶，從神和羔羊的寶座流出來。在永世裡，坐寶座的神乃是我們救贖的神，從祂的寶座有生命水的河流出來，作我們的供應和滿足。這也表徵三而一的神，父神、子神羔羊和生命水的河所象徵的那靈，如何在祂寶座元首權柄之下，將自己傳輸到祂所救贖的人裡面，成為祂的住處彰顯和國度，直到永遠。經歷告訴我

們，我們甚麼時候順從三一神元首的權柄，就能經歷靈裡活水的湧流，被建造。

城內街道當中一道生命水的河從寶座流出來。新耶路撒冷城的街道是精金（啟21:21），金象徵神聖的性情。生命水的河在精金的街道當中流著，是表號，表徵神聖的生命在神聖的性情裡湧流，是神贖民生活的道路。明亮如水晶，說出這生命活水在我們裡面湧流時，使我們變得純淨，透明如同水晶。

生命樹

“2 在河這邊與那邊有生命樹，…”

在河這邊與那邊有生命樹。一棵生命樹長在河的兩岸，表示生命樹好像葡萄枝子蔓延，沿著生命水的河生長結果子，給神的子民享受。這就是原初在創2:9，神在伊甸園將生命樹擺在人面前，神自己作人享受供應的心意和目的，如今在永世裡實現了。

並且當初因著人的墮落，生命樹向人封閉了（創3:22-24）；但藉著基督的救贖，又向信徒開啟了。來10:19-29，所以我們只管坦然無懼的，來到施恩座前得恩惠，是藉著祂給我們開了一條又新又活的路…

今天，享受基督作生命樹是信徒共同的分，約6:35，“耶穌說：「我就是生命的糧。到我這裏來的，必定不餓；信我的，永遠不渴。」；在千年國度中，得勝的信徒要享受基督這生命樹作他們今世時代的賞賜，啟2:7，“聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，我必將神樂園中生命樹

的果子賜給他吃。”；最終，在新天新地裡，所有蒙神救贖的人都要享受基督這生命樹作永遠的分。（啟22:14，19）。

城門、街道、河與樹，都互相關聯。經由珍珠門進了城，走在純金的街道之後，立刻就有了生命水湧流的河；沿著這活水的流有生命樹。這幅圖畫說明了在基督的救贖裏，三一神成了人的享受，人被建造成了神人同享安息彼此相愛的住處，就是新耶路撒冷。

“2...結十二樣果子，每月都結果子；...”

結（產生）十二樣果子

十二這數字代表神行政中的完整，為著神永遠的旨意計劃安排，生命樹產生十二樣果子，每月都結著果子，表示生命樹的果子，始終都是新鮮的，也是豐富的，要作**神贖民**的食物，直到永遠，能充充足足完成神永遠的旨意目的計劃。

這裡題到每月，似乎說出在將來新天新地裡仍有月亮，劃分十二個月；也仍然有太陽，將晝夜分開，各十二小時。新耶路撒冷是一個充滿12的城，有12根基，上面有12使徒的名字；還有12個門，就是12顆珍珠，門上有12支派的名字；此外還有生命樹的12樣果子。就空間說，城的長寬高各為一萬二千斯泰底亞，是一千乘12；城牆高一百四十四肘，是12乘12。12是新耶路撒冷的數字，12是3x4，3代表三一神，4代表受造的人，12表徵神在祂永遠的行政裡，與祂所造的人相調和。

“2...樹上的葉子乃為醫治萬民。”

創3:7，人第一次使用無花果樹葉子，遮蓋赤身羞恥，預表人無法靠行為稱義。生命樹的葉子象徵基督的行為，能醫治萬民。

重生的信徒喫生命樹的果子，接受基督作內裡的生命和生命的供應，使他們得享神聖的生命，直到永遠；**復興的萬民**是靠生命樹的葉子得醫治，以基督完美人性的行為，作外在的引導和規律，使他們過正當人的生活，直到永遠。

蒙救贖的信徒在永世裡的福分與享受 (22:3-5)

- 再沒有咒詛

“3 以後再沒有咒詛；…”

在永世裡再沒有咒詛了，咒詛是因亞當的墮落進來的 (創3:17)，卻被基督的救贖對付了 (加3:13)，“基督既為我們受了咒詛，就贖出我們脫離律法的咒詛；因為經上記着：「凡掛在木頭上都是被咒詛的。」”

在新天新地裡既不再有墮落，就再沒有咒詛，神和羔羊要作我們永遠的分。

- 享受神和羔羊寶座的供應和治理

“3 …在城裏有神和羔羊的寶座；…”

在城裡，就是在永世裡，我們也要享受神和羔羊的寶座。從寶座流出來的是生命水的河連同生命樹作生命的供應。這是恩典，就是生命供應連同神聖權柄的源頭，將是我們永遠的享受。

- 事奉神和羔羊

“3 ...他的僕人都要事奉他， ”

事奉神和羔羊，也是神所救贖的人在永世裡所得的福分。祂是指神和羔羊。在永世裡，神和羔羊乃是一。我們蒙神所救贖的人，要事奉神和羔羊直到永遠。

- 活在神和羔羊面前

“4 也要見他的面。 ...”

祂是指神和羔羊。見祂的面，意思就是見神和羔羊的面。這也是神所救贖的人在永世裡的福分。

- 主名寫額上 - 與主合一永遠屬主

“4...他的名字必寫在他們的額上。 ”

因為我們屬於祂，所以祂名字必要永遠寫在我們的額上。我們也要與祂是一，這也是神所救贖的人在永世所得享受三一神的福分。好比馬太28:19說到浸入父、子、聖靈的名裡。

- 主神永遠光照

“5 不再有黑夜；他們也不用燈光、日光，因為主神要光照他們。…”

得著主神的光照，也是神所救贖的人在永世裡的另一福分。我們不需要人造的燈光，也不需要神創造的日光。神自己要照耀我們，我們要活在祂的光照之下。

- 作王直到永遠

“5 …他們要作王，直到永永遠遠。”

作王直到永遠，是神所救贖的人在永世裡最終的福分。

千年國之後，列國中有一部分受了魔鬼迷惑而背叛主，就被天上降下的火燒滅（啟20:7-9）。其餘的要遷到新地作列國，住在新耶路撒冷周圍，並藉著城的光行走；他們就是21:3-4所說神的百姓。他們是受造卻未重生的人，要因生命樹葉子的醫治而得維持（啟22:2），永遠活在受造時的情形中。即使對他們，也不再有死亡（啟21:4）；他們在新耶路撒冷神聖榮耀的照耀下，就也不在黑暗裡。

啟示錄21:24也說，地上的君王必將自己的榮耀帶進那城。在這裡地上的君王就是新地上列國的王。那些蒙救贖、得重生的信徒要作王管理這些君王（啟22:5），基督就要作萬王之王，直到永遠。

以上這些就是我們在新天新地中所要永遠享受的福分。

啟示錄的結語 (啟22:6-21)

- 眾先知被感之靈的神 (22:6)

“6 天使又對我說：「這些話是真實可信的。主就是眾先知被感之靈的神，差遣他的使者，將那必要快成的事指示他僕人。」”

主就是眾先知被感之靈的神，就是主耶穌，差遣祂的使者，將那必要快成的事，指示他僕人，就是指示啟示錄這書中的事。

啟1:1， “耶穌基督的啟示，就是神賜給他，叫他將必要快成的事指示他的眾僕人。他就差遣使者曉諭他的僕人約翰。”

啟22:16， “「我 - 耶穌差遣我的使者為眾教會將這些事向你們證明。我是大衛的根，又是他的後裔。我是明亮的晨星。」”

在這卷書，主乃是眾先知被感之靈的神，表示啟示錄一切的預言，都是那位在新舊約中，感動眾先知之靈的神所默示的；這也表示這卷書的預言與新舊約裡的預言有關，都是先知在他們被神感動的靈裡所說的。我們要明白這些預言，也需要在我們靈裡接受神的靈之膏抹，像眾先知一樣被主的靈感動。

- 主必快來最後的警告 (22:7-17)

“「7 看哪，我必快來！凡遵守這書上預言的有福了！」”

我必快來！這是主的警告，我們若留意這警告，遵守書上的預言就必蒙福；否則我們就要失去這祝福。願主憐憫我們，使我們作留心、做醒禱告、並且豫備好的人。凡遵守這書上預言之話的有福了。在1:3主說過類似的話，祂說，“念這書上預言的和那些聽見又遵守其中所記載的，都是有福的，因為日期近了。”

可見神啟示本書主要的目的，是為著祝福祂的百姓。我們若認真對待接受並遵守這些話，必蒙祝福。

“8 這些事是我 - 約翰所聽見、所看見的；我既聽見、看見了，就在指示我的天使腳前俯伏要拜他。 9 他對我說：「千萬不可！我與你和你的弟兄眾先知，並那些守這書上言語的人，同是作僕人的。你要敬拜神。」 ”

天使指示的景象太震撼，可能約翰錯把天使當作主。19:10也一樣，“我就俯伏在他腳前要拜他。他說：「千萬不可！我和你，並你那些為耶穌作見證的弟兄同是作僕人的，你要敬拜神。」因為預言中的靈意乃是為耶穌作見證。”

不過約翰強調這些都是自己所聽見所看見的，他記錄拜天使的兩次錯誤，是要警告我們也避免。天使和我們都是神的僕人，單要敬拜神。

“10 他又對我說：「不可封了這書上的預言，因為日期近了。 ”

這卷書的預言不可封住，**因為時候近了**，舊約但以理書的預言被封住，因為那些預言離末期尚遠。啟示錄不該被封住，而該不斷的向我們和別人開啟。然而，多少世紀以來，啟示錄和聖經其餘各卷書，一直被羅馬天主教所封閉，不許人明白。藉著路德馬丁，400年前聖經向人公開了，可是解開的並

不多。然而過去一二百年來，特別是弟兄們被興起以後，這卷書已向眾聖徒開啟了。所以我們要進入啟示錄的深處，經歷生命之靈的實際，盼望啟示錄能向更多神的兒女開啟。

“11 不義的，叫他仍舊不義；污穢的，叫他仍舊污穢；為義的，叫他仍舊為義；聖潔的，叫他仍舊聖潔。”

人是義或是不義的，是污穢或是聖別的，在今世是一件嚴肅的事。是義的，乃是在外面照神公義的法則行動；是聖別的，乃是在裡面照神聖別的性情生活，關乎來世的賞罰，也可以說關乎永世的得救或滅亡。

「12 看哪，我必快來！賞罰在我，要照各人所行的報應他。」

在今世，我們必須這樣生活行動，使我們得賞賜；否則在主回來時，我們就要被定罪為不義和污穢的，並且要受刑罰。

“13 我是阿拉法，我是俄梅戛；我是首先的，我是末後的；我是初，我是終。”

主三次宣告祂是阿拉法，祂是俄梅戛。

第一次1:8，“主神說：「我是阿拉法，我是俄梅戛，是昔在、今在、以後永在的全能者。」” 強調祂是全能者。

第二次21:6，“他又對我說：「都成了！我是阿拉法，我是俄梅戛；我是初，我是終。我要將生命泉的水白白賜給那口渴的人喝。” 強調祂賜生命泉的活水。

第三次，22:12-13， “「12 看哪，我必快來！賞罰在我，要照各人所行的報應他。13 我是阿拉法，我是俄梅戛；我是首先的，我是末後的；我是初，我是終。」”

強調祂是最後的審判者。

“14 那些洗淨自己衣服的有福了！可得權柄能到生命樹那裏，也能從門進城。 ”

在14節和19節，有主關於生命樹和聖城的應許。生命樹是為著生命的供應，聖城是為著居住並事奉。若要得著應許，到生命樹那裡，進到城內，要洗淨自己的衣服。就是要追求生命成熟，有主觀的義行，作得勝者。

“15 城外有那些犬類、行邪術的、淫亂的、殺人的、拜偶像的，並一切喜好說謊言、編造虛謊的。”

城外有那些污穢的犬類、行邪術的、淫亂的、殺人的、拜偶像的，並一切喜好說謊言、編造虛謊的。這裡所說城外，是指火湖容納所有滅亡的罪人。

「16 我 - 耶穌差遣我的使者為眾教會將這些事向你們證明。我是大衛的根，又是他的後裔。我是明亮的晨星。」

我，就是主耶穌，差遣我的使者，為眾教會，將這些事向你們證明。見證主是大衛的根和他的後裔，且是明亮的晨星。

在神性方面，基督是大衛的根，是他的源頭；在人性方面，基督是大衛的後裔，是他的後代。因此祂是主，作大衛的根；祂也是大衛的子孫，是大衛的

苗裔，作他的後裔。(太22:42-45，羅1:3，耶23:5)。基督是大衛的根，也是大衛的後裔，與以色列人和國度有關。

我是明亮的晨星，這是特別的，是對做醒愛祂的人，作得勝者的賞賜(啟2:28)。基督再來時，對祂一般的百姓，是升起的日頭(瑪4:2)，“但向你們敬畏我名的人必有公義的日頭出現，其光線有醫治之能。...”祂是明亮的晨星，與教會和被提有關，晨星是在黎明前最黑暗的時刻前出現的。

大災難就是這最黑暗的時候，隨後，國度的白晝就要破曉。在國度裡，基督要像日頭，公開向祂的百姓顯現；但在大災難之前，祂要像晨星，暗中向祂的得勝者顯現。

“17 聖靈和新婦都說：「來！」聽見的人也該說：「來！」...”

聖靈和新婦都說：來！在2章3章裡，是聖靈向眾教會說話；到末了22章，是聖靈和新婦(教會)都說，如同一人說話。這表示教會和三一神的終極表現——那靈的合一。這是神人調和，細麵調油，讓神人滿足之素祭的實際。

「來」是那靈和新婦對主在16節，說到祂是明亮晨星的反應，也是對7節、12節，看哪，我必快來的回應。這乃是對主再來的渴望。凡聽見這反應的，也該說來，以表達對主來的共同渴望。所有愛主顯現的信徒，都該表達這共同的渴望(提後4:8)，“從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按着公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。”

“17 ...口渴的人也當「來」；願意的，都可以白白取生命的水喝。”

那靈和新婦一面渴望主來，一面盼望口渴的罪人也來取生命的水喝，以得滿足。當我們誠心渴望主來時，也熱誠關切罪人的得救。所以這節第三次說「來」，是對悔改的罪人說來。凡口渴的，都可以來白白取生命的水喝。我們若切望主回來，這個渴望會在我們裡面激動我們，去關切別人的得救。

- 警告不可加添刪去這書上預言的話 (22:18-19)

18 我向一切聽見這書上預言的作見證，若有人在這預言上加添甚麼，神必將寫在這書上的災禍加在他身上； 19 這書上的預言，若有人刪去甚麼，神必從這書上所寫的生命樹和聖城刪去他的分。

我向一切聽見這書上預言的作見證的「我」，是16節，「我 - 耶穌差遣我的使者為眾教會將這些事向你們證明」的我，就是主耶穌。這裡18節的我，也可能是1:2，「2 約翰便將「神的道」和「耶穌基督的見證」，「凡自己所看見的」都證明出來。」所以也可能指約翰。無論如何，如果是約翰發出這嚴重的警告時，他也是靈裡與主是一。

這警告的第一面是不可在這書預言的話上加添甚麼，第二面是不可從這書上預言的話刪去甚麼。加添的人，必得著這書上所說的災禍；刪去的人，必失去他們在生命樹和聖城裡的分。啟示錄所說的災禍，主要的乃是大災難的三樣災禍和第二次的死，也就是全人—靈、魂、體—在火湖裡滅亡。啟示錄所啟示的福分，主要的乃是生命樹和聖城。

- 最後的禱告和祝福 (22:20-21)

20 證明這事的說：「是了，我必快來！」阿們！主耶穌啊，我願你來！

證明這事的是主，主第三次警告說，是了，我必快來！

第一次，“7 看哪，我必快來！凡遵守這書上預言的有福了！”

第二次，“12 看哪，我必快來！賞罰在我，要照各人所行的報應他。”

約翰對主來的渴望和禱告，說，阿們！主耶穌阿，我願祢來！這也是聖經中最後的禱告。我們唸過本書啟示錄之後，都該有同樣的禱告和回應：主耶穌啊，我願祢來！

21 願主耶穌的恩惠常與眾聖徒同在。阿們！ *The grace of our Lord Jesus Christ be with you all. Amen.*

這是聖經最後的祝福。主耶穌的恩惠，就是三一神的自己，經過道成肉身、釘死十架、埋葬、復活、升天、降下，成為叫人活（賜生命）的靈，進到人裡面，被人得到，成為人的分、住處和家庭，神人同得享受滿足。

簡單的說，恩惠就是恩典，就是神自己賜給人。約翰1:14，“道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。”

聖靈感動約翰祝福說，主耶穌的恩惠常與眾聖徒同在。阿門。這是整本聖經的總結。